

Диссертационный совет Д 12.23.669
ПРОТОКОЛ № 19

заседания диссертационного совета Д.12.23. 669 по предварительной защите диссертации на соискание ученой степени доктора (кандидата) юридических наук при Кыргызском национальном университете им.Ж.Баласагына и Кыргызско-Российском Славянском университете им. Б.Н.Ельцина
от 25 июня 2023г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

1. Токтобаев Болот Токтомышевич - председатель, доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.01.
2. Шамурзаев Таалайбек Турсунович – заместитель председателя, доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.09, 12.00.08.
3. Сагыналиева Венера Желденовна - ученый секретарь, кандидат юридических наук, специальность 12.00.01.
4. Адиллов Айбек Насырович - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.09, 12.00.14.
5. Аманалиев Урмат Олжобекович - доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.02, 12.00.14.
6. Джумагулов Айдар Муратович - доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.01, 12.00.02.
7. Джумалиев Данияр Сардарбекович - доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.01,12.00.02.
8. Исманов Таалайбек Кадырович доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.01.
9. Ким Олег Дмитриевич доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.09.
10. Молдоев Эдилбек Эсенович - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.01,12.00.14.
11. Сманалиев Кынатбек Мойнокович - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.09.
12. Сулайманова Назгуль Назарбековна - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.08.
13. Сыдыкова Лейла Чынтургановна - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.08.
14. Токтогулов Алмаз Асылбекович - доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.02,12.00.14.
15. Тугольбаева Бермета Галиевна - доктор юридических наук, профессор, специальность 12.00.09,12.00.08.

16.Саякова Мария Касымовна доктор юридических наук, доцент, специальность 12.00.08, 12.00.14.

Повестка дня

Предзащита диссертации Мамытовой Аиды Токтокучуковны на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Теоретико-правовые основы государственной границы Кыргызской Республики» по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Научный консультант - академик НАН КР, доктор юридических наук, профессор Арабаев Ч.И.

Председатель: Уважаемые коллеги, предлагаю заседание Диссертационного совета объявить открытым. Кворум имеется, из 16 членов Ученого Совета на заседании присутствуют 11.

Председатель: Какие будут суждения по повестке дня? Уважаемые коллеги прошу Вас проголосовать. Все «за», принято **единогласно**.

Председатель: Для сообщения по аттестационному делу диссертанта, слово предоставляется ученому секретарю Диссертационного совета к.ю.н. Сагыналиевой В.Ж.

Ученый секретарь: Резюме Соискателя ученой степени доктора Юридических наук Мамытовой А.Т. Мамытова Аида Токтокучуковна 1977 года рождения, уроженка г. Пржевальск (ныне г. Каракол) Иссык-Кульской области, кыргызка, замужем, работает юристом общественного фонда им. генерала Джумабека Асанкулова, проживает в г.Бишкек. Кандидат юридических наук.

Мамытова А.Т. окончила юридический факультет КНУ в 1999 году.

Тема докторской диссертации: «Теоретико-правовые основы государственной границы Кыргызской Республики».

Шифр: 12.00.01 (Теория и история права и государства, история учений о праве и о государстве).

Тема диссертации утверждена Ученым Советом Института философии, права и социально-политических исследований 14.02.2019 года.

Научный консультант – академик НАН КР, доктор юридических наук, профессор Арабаев Ч.И.

Соискателем Мамытовой А.Т. подготовлены и опубликованы в научных журналах РИНЦ 18 научных статей, в том числе 1 статья системы «Scopus». Из них 3 статьи в научных журналах РИНЦ Российской Федерации.

Обсуждение диссертации Мамытовой А.Т. состоялось 18 марта 2024 года на расширенном заседании Ученого Совета Института Государства и права Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Кандидатская диссертация защищена в 2016 году по теме: "Правовое регулирование природопользования и охраны окружающей среды на золоторудном месторождении "Кумтор": административно-правовой и международно-правовой аспекты".

Шифр 12.00.10 – международное право; европейское право.

Шифр 12.00.14 – административное право, финансовое право, информационное право.

Председатель: Вопросы ученому секретарю будут? Вопросов нет?

Тогда соискатель Аиды Токтокучуковны, пожалуйста, вам слово, по регламенту до пятнадцати минут.

Соискатель: Мамытова А.Т.

Актуальность темы исследования. Обретя независимость, новые молодые государства столкнулись с вопросами формирования новой политической системы, установления и развития межгосударственных отношений, а также правового определения и установления своих государственных границ, что подтверждает актуальность выбранного предмета исследования.

Вновь образованные государства в Соглашении о создании Содружества Независимых Государств (СНГ) и в Алма-Атинской Декларации подтвердили свою приверженность соблюдению принципа нерушимости существующих границ. Вместе с тем, впоследствии, между вновь образованными республиками возникли проблемы по вопросу принятия за основу правовых актов, определяющих линию прохождения границ. Этот вопрос серьезно возник между республиками Центральной Азии, что препятствовало длительное время их административно-территориальным границам трансформироваться и обрести правовой статус государственных границ.

Отсутствие международно-правовых и внутригосударственных нормативно-правовых актов, определяющих линию прохождения государственных границ между республиками Центральной Азии, предопределило актуальность научного и практического исследования вопросов теоретико-правовых основ государственной границы Кыргызской Республики.

Таким образом, актуальность также определяется: во-первых, тем фактом, что в Средней Азии, в 90-е годы XX столетия, предпринята попытка трансформации административно-территориальных границ, не оформленных

в договорно-правовом отношении, в государственные границы; во-вторых, наличием в отношениях Кыргызской Республики с сопредельными республиками пограничных проблем; в-третьих, необходимостью научных исследований правовых основ формирования территории и границ Кыргызстана с тем, чтобы аргументированно опровергать противоправные и необоснованные взгляды и позиции, а также претензии сопредельных государств по вопросам принадлежности оспариваемых территорий; в-четвертых, недостаточной изученностью кыргызскими и зарубежными юристами, а также исследователями последовательности и особенностей формирования территории и образования государственной границы Кыргызской Республики и необходимостью создания теоретической основы по ее правовому установлению, эффективной защите в сложившейся международной, экономической и военно-политической обстановке; в-пятых, увеличением исследований в области формирования и правового оформления границ вновь образованных государств; в-шестых, в условиях происходящих современных процессов: военные конфликты, противостояния, борьба за передел мира и ресурсы, свидетельствуют о неэффективности действующих международных норм и архитектуры безопасности.

Актуальность темы исследования обусловлено также необходимостью изучения эволюции теории государственного разграничения, которая расширила сектор подходов к решению пограничных вопросов. В частности, образование Европейского Союза, Содружества Независимых Государств, Евразийского Экономического Союза и других, продемонстрировали необходимость учета общности экономических, торговых и политических связей различных территорий. Граждане стран-членов этих объединений живут по законам свободного экономического пространства в пределах общей территории, с упрощенным порядком пересечения границ. Изучение теоретико-правовых основ государственной границы позволит выявить идеальную модель формирования и заключения государственной территории и её границ, а также определить политические, экономические и правовые процессы интеграции государств при котором наблюдаются – ослабление суверенитета, снижение роли и значения государственных границ.

Объектом диссертационного исследования выступают урегулированные нормами права общественные отношения, складывающиеся в сфере определения теоретико-правовых основ государственной границы Кыргызской Республики.

Предметом диссертационного исследования являются теоретико-правовая характеристика основ государственной границы Кыргызской

Республики, а также практические проблемы их регулирования.

Методологической базой исследования явились современные методы познания, разработанные юридической наукой и апробированные практикой. В работе применены сравнительно-правовой, историко-юридический, формально-юридические методы правового познания, использование которых дало возможность провести в интересах решения поставленных задач обобщение различных подходов к содержанию теоретико-правовых основ государственной границы Кыргызской Республики.

Связь темы диссертации с приоритетными научными направлениями, крупными научными программами (проектами), основными научно-исследовательскими работами, проводимыми образовательными и научными учреждениями.

Тема диссертационного исследования входит в план научно-исследовательской работы Национальной академии наук Кыргызской Республики и тесно связана с реализацией Национальной стратегии развития Кыргызской Республики на 2018–2040 годы, Национальной программы развития Кыргызской Республики до 2026 года и Концепции национальной безопасности Кыргызской Республики.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является анализ теоретико-правовых основ определения, формирования, установления и развития государственной границы Кыргызской Республики, а также исследование порядка и процедуры его международно-правового и юридического оформления и регулирования.

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

- проанализировать исторический процесс формирования территории и факторы, в том числе и правовые, оказавшие влияние на становление Государственной границы Кыргызской Республики с определенными государствами;
- исследовать теоретико-правовые аспекты в понимании Государственной границы Кыргызской Республики;
- исследовать правовой порядок и процедуры установления Государственной границы в международном праве;
- охарактеризовать вопросы создания Содружества Независимых Государств – политико-правовое основание разграничения бывших союзных республик СССР, через трансформацию их административных границ в государственные границы;
- изучить нормативные правовые основы обеспечения пограничной безопасности Кыргызской Республики;
- определить правовой статус Пограничной службы ГКНБ Кыргызской

Республики;

- исследовать правовой режим Государственной границы Кыргызской Республики с Республикой Узбекистан;

- осуществить анализ и возможности решения проблем правового определения и особенностей государственной границы Кыргызской Республики с Республикой Таджикистан;

- рассмотреть особенности правового режима кыргызско-китайской границы, а также особенностей и принципов решения принадлежности отдельных участков, которые позволили эффективно завершить переговорный процесс о пролегании линии государственной границы;

- выявить особенности правового режима кыргызско-казахской государственной границы, совместного управления водными ресурсами и международными транспортными грузоперевозкам;

- обосновать, что интегрированное управление государственной границей – это инновационный механизм правового обеспечения пограничной безопасности Кыргызской Республики.

Научная новизна исследования определяется постановкой проблемы, историей международных отношений, свидетельствующей, что основной причиной конфликтных ситуаций и различных войн являются территориальные и пограничные споры и инциденты между сопредельными государствами. Заключение Кыргызской Республикой ряда международных соглашений и Договоров военно-политического, пограничного, экономического, транспортно-логистического характера служат укреплению суверенитета, национальной безопасности, территориальной целостности и нерушимости существующих границ Кыргызстана.

В представленной диссертации впервые в юридической науке Кыргызской Республики предпринята попытка комплексного исследования правовых основ формирования территории, установления и развития государственной границы Кыргызской Республики с сопредельными государствами Центральной Азии.

В частности,

- во-первых, проанализирована историография, теоретико-правовые основы территориальных изменений и показаны политические и юридические факторы, оказавшие влияние на формирование границ Кыргызской Республики с сопредельными республиками;

- во-вторых, проанализированы теоретико-правовые основы определения понятий и сущностей «государственная граница», «государственная территория» и «режим государственной границы» а также

исследовано и показано значение принципа территориального верховенства как основы государственного суверенитета республики;

- в-третьих, изучены и проанализированы правовые нормы, определяющие порядок формирования и установления государственных границ;

- в-четвертых, обосновано, что создание Содружества Независимых Государств (СНГ) – основа правовой трансформации административной границы в государственную границу и правового разграничения бывших союзных республик СССР;

- в-пятых, раскрыта необходимость принятия и утверждения Президентом Кыргызской Республики государственной пограничной политики, направленных на обеспечение пограничной безопасности Кыргызской Республики;

- в-шестых, раскрыт правовой статус Пограничной Службы Кыргызской Республики;

- в-седьмых, раскрыты проблемы нормативно-правовых основ регулирования принадлежности отдельных участков государственной границы, а также объектов экономики, расположенных на границе Кыргызской Республики с Республикой Узбекистан, которые предстоит в будущем урегулировать в ходе второго этапа согласования госграницы – демаркации;

- в-девятых, рассмотреть особенности правового режима кыргызско-китайской границы, а также особенности урегулирования взаимно оспариваемых участков границы, на основе выработанных и согласованных принципах, которые эффективно способствовали завершению юридического оформления границы с КНР;

- в-десятых, проанализированы вопросы правового определения и установления государственной границы Кыргызской Республики с Республикой Казахстан и раскрыты некоторые особенности разрешения спорных отдельных участков, а также совместного управления приграничными водными ресурсами и взаимных международных грузоперевозок;

- в-одиннадцатых, обоснованно, что интегрированное управление границами представляет собой инновационный вид деятельности государства по осуществлению им управленческого влияния на обеспечение пограничной безопасности и реализации государственной пограничной политики.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке и обосновании предложений и рекомендаций, реализация

которых может лечь в основу проекта концепции укрепления и развития государственной границы Кыргызской Республики.

В диссертации нашли отражение вопросы, находящиеся на стыке общей теории государства и права, конституционного и международного права.

Обобщения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, могут быть использованы:

- в ходе реализации Кабинетом Министров Кыргызской Республики работ по делимитации, демаркации и редемаркации Государственной границы Кыргызской Республики, разработке международных договоров об установлении государственной границы и решении вопросов, регулирующих её правовой режим;

- при разработке проектов Законов Кыргызской Республики о внесении изменений и дополнений в Законы КР «О Государственной границе Кыргызской Республики», «О пограничной Службе ГКНБ КР» и других, имеющих отношение к вопросам пограничной безопасности;

- при разработке основополагающих документов по реализации государственной пограничной политики, направленной на обеспечение пограничной безопасности республики;

- для разработки концепции по интегрированному управлению государственной границей Кыргызской Республики как инновационного механизма обеспечения пограничной безопасности;

- при подготовке учебников и учебных пособий по вопросам обеспечения пограничной безопасности, а также формирования, установления, обустройства, охраны и защиты Государственной границы Кыргызской Республики;

- в процессе обучения личного состава Пограничной Службы ГКНБ КР, а также сотрудников соответствующих государственных органов, имеющих отношение к решению вопросов пограничной безопасности и к переговорным процессам по делимитации и демаркации государственной границы Кыргызской Республики и вопросам организации режимов границы.

Положения, выносимые на защиту. По итогам комплексного исследования теоретико-правовых основ Государственной границы Кыргызской Республики, выносятся следующие положения:

1. На основе проведенного исследования обосновывается, что национально-территориальное размежевание Средней Азии при формировании новых государственных образований не установило и не утвердило границы между республиками СССР в юридическом отношении, как это требовали Конституции Советского Союза 1924 года, 1936 года и

1977 года.

2. Обосновывается, что между Кыргызстаном и сопредельными республиками границы сформированы произвольно за годы Советской власти, что требует необходимости взаимного согласования их и утверждения с учетом фактического землепользования, а также учитывая предложения паритетных комиссий с сопредельными республиками 1958-1959 гг., и 1989 г.

3. Автором сделан вывод о том, что с момента вступления в состав Советского Союза Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Казахстан не являлись субъектами международного права, и границы между среднеазиатскими республиками имели статус административной, а не государственной границы.

4. Обосновывается, что в условиях происходящих современных военно-политических процессов — военные конфликты и противостояния, борьба за передел мира и ресурсы, правительства государств-членов ООН должны принять меры по пересмотру международной политики, а также выработать эффективные меры по контролю и соблюдению принятых договорных юридических обязательств и норм всеми без исключения государствами и их правительствами, в части касающейся суверенитета, нерушимости границ государств.

5. На основе проведенного анализа представлено авторское определение «статуса государственной территории — как правового положения, регулируемого нормами международных и национальных правовых актов и закрепляющее государственный суверенитет на конкретной территории».

6. На основе проведенного теоретического и практического исследования автор предлагает новое определение «государственная граница», в частности, «государственная граница — это объект правового регулирования, определяющая пределы территории государства и действие государственного суверенитета на этом территориальном пространстве, а также и предполагающая взаимодействие между субъектами государственной пограничной политики государства».

7. Автором предложено, что позитивным шагом в решении региональных проблем может быть заключение соответствующих соглашений о правовом статусе анклавов (эксклавов), которые будут регулировать правовое положение и жизнедеятельность анклавов (эксклавов): обеспечение транспортным коридором, охрана границ вокруг анклава (эксклава), размещение воинских частей и т.д.

8. Обосновывается, что Содружество Независимых Государств (СНГ)

приняло на себя важнейшую историческую миссию по формированию основ для новых межгосударственных отношений на постсоветском пространстве. с образованием СНГ появилась правовая основа для трансформации административных границ в государственные границы и правовая основа мирного разграничения бывших союзных республик СССР.

9. Обосновывается, что пограничная безопасность должна быть обеспечена согласованной и утвержденной Президентом Кыргызской Республики государственной пограничной политикой, которая представляет собой комплексный и эффективный механизм по обеспечению суверенитета и территориальной целостности республики.

10. Автором предлагается дополнить понятие «национальная безопасность» следующим содержанием «... при которой обеспечивается устойчивое развитие общества, своевременное выявление, предотвращение и нейтрализация потенциальных угроз».

11. На основе проведенного исследования соискателем обосновываются особенности правового режима государственных границ Кыргызской Республики с определенными республиками Центральной Азии и с Китаем, а также возможности и направления решения проблем правового определения госграницы с Республикой Таджикистан.

12. Определено, что развитие международного сотрудничества в деле охраны границ, борьбе с нелегальной миграцией, контрабандой, незаконным оборотом оружия и наркотиков, эффективное противодействие международному терроризму и организованной преступности требует внедрения новых инновационных механизмов по государственному управлению границами.

Личный вклад соискателя определяется научной новизной исследования и обоснованием ряда научных исследований о том, что формирование и становление государственной границы Кыргызской Республики предполагало изучение теоретических и правовых основ государственной границы, проведение анализа историографического материала, правовых основ и юридического закрепления становления государственной границы, а также определения роли и места пограничной службы Кыргызстана в системе обеспечения национальной безопасности республики.

Проведенный анализ факторов, в условиях которых происходило юридическое закрепление и становление государственной границы Кыргызской Республики и её охраны и защиты, позволили сформировать объективную правовую оценку происходившим событиям и процессам, а также выработать и рекомендовать соискателем новые определения-

«государственная территория», «государственная граница» и дополнить понятие «национальная безопасность».

Апробация результатов исследования. Результаты проведенного исследования и основанные на них выводы и рекомендации данной диссертации в виде справок и информации были внесены на рассмотрение руководства Государственной пограничной службы ГКНБ КР, Национального института стратегических инициатив (НИСИ) при Президенте Кыргызской Республики, Института государства и права Национальной академии наук КР, а также на «круглых столах».

Председатель: Какую литературу отечественных ученых использовали при написании диссертационной работе?

Соискатель: Работа нашего государственного деятеля Усубалиева Т.У. и научных работ статей Бейшембиева Э.Ж., Садиева Т.К., Исманова К.С., Ожукеевой Т.О., Омукеевой Д.А. и многих других ученых.

Молдоев Эдильбек Эсенбекович: Бул иштин темасы абдан жакшы жана актуалдуу экен. Мен диссертацияны окуп чыктым, бирок, озунуздон угайын деп турам. Территорияны тактап жатып, биз келишимдерге келип жатабыз. Ошондо биздин нормативдер боюнча, «СССРден кийинки жерлер такталган, ошол боюнча калыш керек» деген создор бар эле. Анан эмнегедир, тажиктер, озубектер ал жагын карабай, казактар менен чечтик деп туруп, кайра чечилбей проблемалар чакты, Ысык-Колдогу жерибиз, Токмоктун тушундагы жерлер. Коп жерлер тура эле чечилген, мисалы, Беделди чечип алдык, бирок менде мындай суроо бар. Биринчиси Кытай боюнча, тоонун аркы жагында Кызыл-Суу деген жер кыргыздын жери болгон, бирок Россия менен Кытайдын келишими менен Кыргызстанды экиге болуп салган. Кийинчерээк туугандарына барып, тоодон ашканда эле, Советтер Союзунун тушунда, контрабандист деп соттоп салышкан. Эгемендуулукту алгандан кийин, бул суроолорду которсо болот беле? Бул биринчи. Экинчиси, Каркыра эч кимге тоскоолдугу жок эле, казактарга деле кызыгы жок болчу, себеби ал жакта мал-жаны деле жок болчу. Эмнегедир эле ошол Каркыранын бою боюнча карагайлуу жерлерди макул болуп берип салдык. Ошону мурунку Союз учурундагы нормативдер менен каралбай калган. Нормативдик актыларды салыштырып чыктыңыз да, Усубалиевдин эмгегин карадым деп жатпайсызбы. Экинчи жагынан, Токмоктогу жерлерди чечуу учун дагы сонун момент болгон да, Кичи Кеминден келе жаткан каналды эле, беркиге кошуп коюш керек эле, ал эми аркы суу ары жагы менен кете бермек. Ошондо ортосунда 3-4 километр жерди казып койгондо болмок. Ошентип эмнеге чечилген жок? Эмне учун? Озбектер менен, учурунда чечиш кыйын болчу, ал тургай озубуздун газды ала албай, Каримовдун учурунда кымбат

сатылып жаткан. Эмнегедир азыркы кезде чечилип жатканда, кайрадан эле, 1924, 1936, 1958-жылдарга чейинки нормативдерди карабай жатабыз. Казакстан менен 1924-жылы жер болгондо, орустардан ченеп боло турган адистер келгенде, болжолдоп эле болунуп калган, ошол кезде. Анан тажиктерден болсо, жакшынакай материалдар бар, мисалга Жерге-Тал, Мургаб кыргыздардын жери болчу. Аны тажиктерге жайытка, жашоого деп бергенбиз. Эми ошол боюнча Жерге-Тал бизге, Мургаб тажиктерге деп эле болунсо болмок. Ошондо соодалашып, макул анда Жерге-Талды силерге, Ворухту бизге деп чечишсе болмок эле. Мына ушулардын баарын нормативдерден карадыңызбы? Сизде абдан жакшы материалдарыңыз бар экен. 1927-жылдагы РСФСР учурундагы нормативдер менен салыштырып келиптирсиңиз. Эмне учун азыркы учурда ушундай жанылыштыктар кетти?

Соискатель: Рахмат Эдилбек Эсенович, суроонузга. Каркыра боюнча жооп бере кетсем, ал боюнча көп карама-каршылыктар болду, нормативная базаны караганда мындай болуп калыптыр, 1930-жылы СССР убагында эле чечилип калыптыр. Ал боюнча 1135 гектар казактарга, 625 гектар бизге деп болунуп калыптыр. Бирок ошондо Тюп районунун элдери Окмотко жазуу жузундогу арыз менен кайрылышыптыр, анда тескерисинче бизге 1135 гектар жерди бизге берилсин, себеби мал жайганга ыңгайлуу деп. Ошого карабастан Каркыра ушундай болунуп калган экен. Бул жонундо норматив бар.

Кытай боюнча дагы нормативная база болгон. СССР убагында эле Чугучак протоколу, Кашкар протоколу, Новомаргелан, Санкт-Петербург протоколдору негиз катары алынып чечилген. Анда 5участок болгон, Хантенири чокусунун тегерегин Кытай алгысы келген, бирок суйлошуунун негизинде ал бизге откон. Аларга Жаны-Жер өтүп Боз-айгыр Кыргызстанда калды. Бизге Эркештам калды, болбосо Нура айылы негизи Кытайга тиешелуу болгон экен. Анан Узонгу-Куушка келгенде эле, аны биз озубуз чечтик. 3 жыл суйлошуп жатып, аймактын 70% Кыргызстанга, 30% -Кытай Эл Республикасына деп чечилип калды. Ал жакта чек ара мурда такталып, бекитилген эмес.

Өзбекстан боюнча, мындай болуп жатат, өзбектер менен тажиктер 1924-жылдагы улуттук аймактык чектөө документтерди которуп жатышат. Алардын сунуштары боюнча жалгыз гана укуктук документ бул жогоруда көрсөтүлгөн 1924-жылдагы документ деп таянып жатышат. Канча паритеттик комиссиялар болду, ардайым ошол гана документти кармап туруп жатышат. А биз 1955 жана 1989-жылдардагы эки тараптуу комиссиянын чечимине таянып жатабыз. Себеби, башка 3 паритеттик комиссиялар аягына чыкпай калды. Сох, Шахимардан жана башка жерлер

биздин макулдугубуз жок эле Өзбекистанга болунуп калган. Бул болсо 1924 жана 1936 жылдагы конституцияларга карама каршы келген, себеби ошол кездеги РСФСРдин Борбордук аткаруу комитетинин макулдугу жок болуо мумкун эмес болчу. 1989 жылдагы комиссиянын чечими боюнча - биздин окмот бекитет, Тажик окмоту дагы бекитет, бирок эки республиканын жогорку кенештерине жеткенде эле, Кыргызстандын Жогорку Кенеш бекитет, ал эми Тажикстандын Жогорку Кенеш карап, бирок бекитбей койгон. Ошону менен суроо чечилбей калган. 1924 жылдан бери, 100 жыл бою ушул суроо чечилбей келе жатат. Биз 1924 жылдагы комиссиянын чечимин кабыл алалбайбыз, себеби бул чечимдин укуктук алы жок.

Молдоев Эдилбек Эсенбекович: Сохто болдуноз беле? Сох Өзбекстанга карайт да, бирок анда кобунчо тажиктер жашайт. Болуштуро келгенде алар топу кийгендиги учун эле озбектерге болунуп калган.

Соискатель: Туура айтасыз, Эдилбек Эсенович, комиссия келгенде бул кайсы эл деген суроо болгон. А биз кыргыздар кочмон эл болгонбуз. Ал жерде пахта остургон озбектер менен тажиктер болгон. Ошону карап туруп, тура эмес болунуп калган. Эми эки комиссия, фактически жер кимдерге тийиштүү деп туруп чечип коюшса болмок.

Председатель: Дагы суроолор барбы? Мария Касымовна, Вам слово.

Саякова Мария Касымовна: Представляет такой интерес. Вы проработали такую большую нормативную базу. Меня интересует такой вопрос, вот теория есть теория я сомневаюсь, что Вас могли включить в какую то комиссии по приграничным вопросам. Вы сами не участвовали, не проявляли интерес, хотя бы в качестве наблюдателя?

Соискатель: Вы знаете, эта работа может быть станет фундаментом для этого. Сколько конфликтных событий было на границе с Таджикистаном. Я считаю что сначала необходимо изучить все, а потом уже можно будет участвовать и высказывать свою позицию. Я на стадии защиты нахожусь, нормативную базу все просмотрела. Естественно, если успешно пройдет защита, то конечно я с удовольствием приму участие на конференциях и круглых столах.

Саякова Мария Касымовна: Лучше конечно ездить и принимать участие.

Председатель: Вопросы пожалуйста, Талайбек Кадырович Исманов.

Исманов Талайбек Кадырович : Первый вопрос. Для меня тема действительно больная. Вы говорили о терминах применяемых в пограничных войсках Кыргызской Республики и я один из авторов проекта, проекта, но дело не в этом. Первый вопрос. Вот вы говорите что у нас не утвердили пограничный режим? Это требование международный нормы?

Соискатель: Да. Процесс определения и установления границ между государствами предусматривает: 1) делимитацию, 2) демаркацию, 3) установления режима государственной границы. С Китаем не согласован режим государственной границы. Но в настоящее время начался процесс обсуждения данного вопроса.

Исманов Талайбек Кадырович: Это международная норма, ее не надо утверждать, в рамках Кыргызстана. Есть международное право, сейчас Эдил Эсенович не случайно поднял вопрос, не было бы печали, не было проблем-создали! Сами создали на ровном месте, тютпский народ обратился. Народ что знает что ему выгодно, что ему не выгодно? Кыргызский народ биздин жерди берип таштадыбы? В этом я сомневаюсь. За 30 лет суверенитета мы отдали позицию. Китайцы не пошли нам на уступки. Чугучакским договором 1864 года отмечается, что там был непроходимый хребет. А по русскому варианту получился хребет проходимый. Китайцы настаивали, что хребет непроходим, а русский вариант указывал, что хребет проходим. Я лично там был, я пешком пройти не смог в данной ситуации, нам надо опираться только на международное право. Узбеки и таджики не пойдут на уступки. 1970- жылдары Джалал-Абадтын Советабад айылын, в аренду передали Узбекистану. Бугунку кунгө чейин кайра алалбай жатпайбызбы. Поэтому надо решать только согласно международного права - это первое. Второе, пограничный режим. У меня первый вопрос - есть смысл придумывать пограничный режим? Нужен закон, специально, для Кыргызстана? Посмотрите внимательно Чугучакский договор, очень внимательно. Третий вопрос - с какими сопредельными государствами у нас сейчас есть пограничные проблемы, с какими нет?

Соискатель: Рахмат, агай. Чугучакский протокол боюнча дагы бир сыйра карап короюн, сиз айткан жерлерди. Режим государственной границы бир маселе, сиз айтып жаткан пограничный режим –бул башка маселе.

Исманов Талайбек Кадырович: Туура, бирок тропинка отсо уже хребет проходимый болот.

Соискатель: Основная проблема сейчас это с соседним Таджикистаном. У нас нерешенный вопрос госграницы с Таджикистаном. Талаш-тартыш маселелер коп. Ворух анклавтын айланасындагы маселелерди чечеле элекпиз. Узбекистан менен чечиле баштады, делимитация отту, бирок кол коюлган келишимди ачыктай элек. Мне очень интересно увидеть эту информацию поскольку у нас там находились взаимооспариваемые участки, гидросооружения, объекты промышленности. Как решились эти вопросы интересно. Поэтому пока я не посмотрю как это решилось, я не могу

ничего сказать. Видимо когда начнется этап демаркации, возможно появиться соответствующая информация.

Исманов Талайбек Кадырович: Вариантыныз барбы?

Соискатель: Вариантым жок. Бирок баардык талаш-тартыш маселелер туура чечилди болуш керек. Ничего не могу сказать пока не ознакомилюсь с документами. Рахмат агай суроонузга. Пограничный режим боюнча. Конечно нужен обязательно пограничный режим, иначе как перемещаться через нашу границу? Как ее пересекать? Когда О. Бабанов был премьер-министром была принята национальная стратегия управления границей, получилось так, согласно данной стратегии на границе, с Китаем сократили заставы и погранпосты. Необходимо с Китаем согласовать режим государственной границы. События 2014 года, когда на границе в Иссык-Кульской области была обнаружена группа нарушителей, которые убили кыргызского егеря –охотника, подтверждает необходимость поддержания пограничного режима.

Председатель: Если вопросов больше нет, я прошу соискателя занять свое место.

Соискатель: Спасибо!

Председатель: Продолжим работу совета. И слово предоставляется члену экспертной комиссии Молдоеву Эдильбек Эсенбековичу.

Молдоев Э.Э.: Уважаемые коллеги, вы наверное заметили как я и эксперт написал все это, в то же время у меня возникло очень много вопросов, узнать знает ли владеет ли диссертант архивными базовыми нормативными материалами и здесь она, в своем выступлении доказала что очень скрупулезно изучала все эти проблемы. Да, всегда эти проблемы были и будут, не зря я здесь вроде бы в шутку но в то же время в серьез сказал: сейчас в данное время, в Хакасии, на Енисее, в Сибири, в том же Томске, Новосибирске живут очень много кыргызов, которые иммигрировали, получили российское гражданство. Если так историю дальше и дальше копать можно очень много чего выкопать, поэтому, ведь не зря в советское время Великий Китай имел претензии на многие советские земли, в том числе на наши кыргызские земли. Они считали, что эти земли принадлежат им, даже ради этого, они в свое время с арабами на в реке Талас в 740 годы вступили в битву. Работа очень хорошо написана. Работа соответствует той специальности которая исследуется. Объектом диссертационного исследования выступает урегулированные нормами права общественные отношения складывающиеся в сфере принятия правовых основ государственной границы Кыргызской Республики. Применены все общенаучные методы. Ну, я не буду перечислять все соответствия по всем этим задачам которые ставятся. Всего задач таких было поставлено 11 и все 11 задач достигнуты. Данная работа, вы сами по выступлению нашего диссертанта видели насколько она актуальная. Сразу возникает очень много

много вопросов, потому что мы граждане этой республики и мы всегда с болью иногда воспринимаем те или иные решения нашего руководства, когда какой-то клочок земли отдается в ту или иную сторону. Научные результаты обоснованы, вы по выступлению уже видите. Действительно соседние республики пытаются обосноваться нормативными актами принятыми еще в 1925-1927 годы. Мною предлагается по докторской диссертации Мамытовой А.Т. назначить в качестве ведущей организации, кафедру Теории и истории государства и права юридического факультета Ошского Государственного университета. Первым официальным оппонентом - доктора юридических наук профессора кафедры «Юриспруденция и международное право» **Исманова Таалайбека Кадыровича** вторым официальным оппонентом - доктора юридических наук, доцент кафедры «Международные отношения и право» Дипломатическая Академия Министерства иностранных дел Кыргызской Республики им. К.Дикамбаева **Тен Андрей Валерьевича**, третьим официальным оппонентом - доктора юридических наук, полковник милиции, начальник кафедры общественно-политических дисциплин Академии МВД Кыргызской Республики имени генерала майора милиции Э.А.Алиева **Кадырову Чолпон Айзабековну**.

Председатель: Спасибо, пожалуйста следующий эксперт Джумалиев Д.С. Он на 10-15 минут вышел на смотр-совещание. Ученый секретарь зачитает его заключение.

Шамурзаев Т.Т. Замечание син эле угузуп койсонуз.

Ученый секретарь: Замечание син эле угузайын.

1. В исследовательской части диссертации автор использовал историко-правовой и логический, а также сравнительно-правовые методы, мало уделяя внимание системному анализу.

2. В работе была рассмотрена проблема юридической принадлежности отдельных объектов экономики, расположенных на отдельных участках кыргызско-узбекской границы, необходимо было сделать акцент на возможностях решения юридической принадлежности этих объектов Кыргызской Республике.

3. Проводя анализ правового оформления кыргызско-узбекской государственной границы соискателем не дан анализ достигнутых итоговых соглашений по определению линии пролегания границы между Кыргызской Республикой и Республикой Узбекистан.

Вышеуказанные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют достоинство работы в целом.

Жетектоочу уюм менен расмий оппоненттерин Эдилбек Эсенович айтып кетти, ошолорду колдоймун.

Председатель: Слово для ответа на замечания, содержащиеся в заключении, предоставляется диссертанту Мамытовой Аиды Токтокучуковны.

Диссертант: Спасибо большое за замечание. Поскольку у меня есть время до защиты все замечание учту.

Токтобаев Б.Т: Спасибо, пожалуйста следующий эксперт Джумагулов А.М.

Ученый секретарь: Кыскача эле замечаниени окуп берейин.

1. Целесообразно отметить или дать краткий анализ генезиса государственной границы и его развития в настоящее время, а также цивилизационные аспекты формирования современной пограничной политики в происходящих интеграционных процессах, условиях синтеза европоцентризма, пантюркизма, китаецентризма, которые приводят к потере частичного суверенитета и снижения роли госграниц.

2. Целесообразно более шире раскрыть вопросы международного признания территории и границ вновь образованных государств.

3. Необходимо дополнить раздел, касающийся правовых аспектов изменения территорий в результате применения вооруженной силы и захвата.

4. В диссертации необходимо уделить больше внимания анализу развития интеграционных процессов в рамках центрально-азиатского региона и роли государственной границы как объединяющего фактора.

Председатель: Слово для ответа на замечания, содержащиеся в заключении, предоставляется диссертанту Мамытовой Аиды Токтокучуковны.

Диссертант: Что касается итогового соглашения по делимитации границы с Узбекистаном, то они не опубликовались и носят закрытый характер. Может вдруг появится, конечно я это учту. Замечание и рекомендации это просто дополнительная пища для ума, это возможность еще больше углубляться в тему, еще больше просмотреть литературы, и интернет ресурсы: Замечания будут учтены.

Председатель: Коллеги вопросы есть?

Шамурзаев Т.Т.: Аида Токтокучуковна, у меня несколько замечаний и рекомендации по вашей диссертации. Во-первых обратите внимание на оформление диссертации и автореферата. Основные понятие они должны содержаться в диссертации а в автореферате не должны иметь место. Потом обратите внимание на форму, выравнивание, шифры другие, пробелы, интервалы разные. Это надо обязательно устранить. Положение выносимые на защиту, ваше авторское определение, оно не может быть как отдельное положение выносимые на защиту. Некоторые положение выносимые на защиту, они просто констатируют факт. Положения должны исходить из содержание из доктринальных исследований. Вы должны их расписывать. У вас просто факт, что в положении пишете что был общий союз, страны ЦА, не были субъектами международных отношений, это просто констатации фактов. Потом внимательно подумайте, у нас действительно есть проблемы с Тажикстаном, но нужно акцентировать внимание на страны ЦА а не отдельно выделять Тажикстан. Хотя Тажикстан тоже государство ЦА.

Диссертант: Да, опечатки имеются. Будут доработаны и исправлены

Шамурзаев Т.Т.: И еще, такой интересный факт Решение приграничных споров, помните 1969 год проблемы с Китаем по острову Даманский. Насколько я знаю, Россия просто часть земли отдала Китаю, этот конфликт был разрешен. Вы этот пример тоже приведите, потому что это как раз тоже вариант решения наших пограничных проблем. И знаете вы выступали, сказали что у нас сейчас с Китаем приграничный вопрос разрешен хорошо. Да, наверно потому что Китай самостоятельное государство, прежние нормативно-правовые акты были закреплены. А проблемы с Таджикистаном и с Узбекистаном в том, что все мы были в составе единого государства, единая нормативная база. Может основы проблем из этого исходят? Административно разделили границы, и сейчас необходимо превратит их в государственные границы, потому что мы самостоятельные суверенные государства.

Диссертант: Да, действительно как я уже говорила, наши административные границы надо было трансформировать в государственные границы, подписывая соглашение о создании СНГ пытались решить вопрос границы. Поэтому учитывая административный характер границ в соглашении указали термин “существующих границ”. Но необходимо было дальше путем переговоров юридически оформить республикам свои государственные границы. Я считаю, необходимо сесть за стол переговоров, решить вопросы границы на принципах взаимного уважения и взаимоуступчивости.

Председатель Токтобаев Б.Т.: Здесь эксперты представали Акт по работе. Сделали заключение, наличие достоверности первичных материалов. Еще есть вопросы? Вопросов нет? Тогда по организационным моментам.

Теперь вопрос о дате. Предлагается дату защиты соискателя Мамытовой Аиды Токтокучуковны, назначить, на 26 сентября 2024года.

Голосуем. Все «за», принято единогласно.

Примем решение о разрешении на распечатку автореферата к печати и рассылку.

Голосуем. Все «за», принято единогласно.

Мы заслушали заключение членов экспертной комиссии, а также Акт проверки достоверности первичной документации о докторской диссертации Аиды Токтокучуковны. Тогда перейдем к утверждению заключения экспертной комиссии и к утверждению протокола.

Диссертационный совет Д 12.23.699 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) юридических наук при Кыргызском национальном университете им. Ж.Баласагына, Кыргызско-

Российском Славянском университете им. первого Президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина.

ПОСТАНОВЛЯЕТ

1. Утвердить экспертное заключение по докторской диссертации Мамытовой Аиды Токтокучуковны на тему «Теоретико-правовые основы государственной границы Кыргызской Республики».

2. Принять к защите диссертацию Мамытовой Аиды Токтокучуковны на тему «Теоретико-правовые основы государственной границы Кыргызской Республики», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01-Теория и история права и государства, история учений о праве и о государстве

3. Утвердить: **Ведущей организацией:** кафедру «Теории и истории государства и права» Юридического факультета Ошского государственного университета (Кыргызская Республика, 723500, г. Ош, ул. Ленина, 331)

Официальными оппонентами:

Исманов Таалайбек Кадырович - доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры «Юриспруденция и международное право» учебно-методического комплекса «Международный Университет Кыргызской Ресаублики»

Тен Андрей Валерьевич - доктор юридических наук, профессор, кафедры «Международные отношения и право» Дипломатическая Академия Министерства иностранных дел Кыргызской Республики им. К.Дикамбаева

Кадырова Чолпон Айзабековна - доктор юридических наук, полковник милиции, начальник кафедры общественно-политических дисциплин Академии МВД Кыргызской Республики имени генерала майора милиции Э.А.Алиева.

Председатель

диссертационного совета Д.12.23. 669,
доктор юридических наук, профессор

Мореев Токтобаев Б.Т.

Ученый секретарь

диссертационного совета Д.12.23. 669,
кандидат юридических наук

В.Ж. Сагыналиева В.Ж.

Задание завершено
Уч. секретарь Мамытовой А.А.

